



## 全国首部互联网司法白皮书发布

### 有不少“浙江经验”被收录其中

本报记者 高敏

12月4日,最高人民法院在乌镇召开新闻发布会,正式对外发布《中国法院的互联网司法》白皮书。这是中国法院发布的首部互联网司法白皮书,也是世界范围内首部全面介绍互联网时代司法创新发展的白皮书。

白皮书为中英文双语版,中文全文约1.6万字,从5个方面充分展示中国法院互联网司法的制度优势和治理效能。近年来,浙江在深入推进智慧法院建设和探索互联网司法上取得了丰富成果,此次,有不少“浙江经验”被白皮书收录其中。

### 互联网法院

早在2015年4月,浙江省高级人民法院率先在辖区法院开展电子商务网上法庭试点,集中审理网络支付纠纷、网络著作权纠纷、网络交易纠纷等案件。

在充分总结试点经验基础上,2017年8月18日,我国在杭州设立全球首家互联网法院——杭州互联网法院。2018年9月,又先后增设北京、广州互联网法院,开辟了互联网时代司法发展的全新路径,标志着我国互联网司法探索实践正式制度化、系统化。

白皮书提供的数据显示,截至2019

年10月31日,杭州、北京、广州互联网法院共受理互联网案件118764件,审结88401件,在线立案申请率为96.8%,全流程在线审结80819件,在线庭审平均用时45分钟,案件平均审理周期约38天,比传统审理模式分别节约时间约五分之三和二分之一,一审服判息诉率达98%,审判质量、效率和效果呈现良好态势。

互联网法院依托电子诉讼平台,有效实现起诉、调解、立案、举证、质证、庭审、宣判、送达、执行等诉讼环节全流程在线完成,大多数案件当事人足不出户即可完成诉讼,实现诉讼流程从“线下”到“线上”转变。杭州互联网法院针对当事人因上班、

出差、出国等原因产生的诉讼“时间差”问题,进一步探索“异步审理”模式,结案2495件,平均每案节约当事人在途时间约6小时。

针对在线诉讼中电子证据取证难存证难认证难问题,2018年9月,杭州互联网法院司法区块链正式上线运行,随后多个涉及确权、维权的联盟链都陆续加入。“区块链+司法”模式,以大数据、云存储和区块链技术为基础,利用区块链技术防伪、防篡改的优势,大幅提高电子证据的可信度和真实性。截至2019年10月31日,“人民法院司法区块链统一平台”完成超过1.94亿条数据上链存证固证。

(下转2版)

## 社会大普法融媒体平台暨“宪法与浙江”微课上线

4日,我省第二个“宪法宣传周”暨“12·4”国家宪法日系列活动的主场活动——社会大普法融媒体平台暨“宪法与浙江”微课上线仪式举行。这是我省推进“宪法进万家”的又一创举。详见今日2版



## 宪法主题公园开园

4日,杭州市滨江区宪法主题公园正式开园,公园内的杭州市首个24小时自助法律服务超市也同时投入使用。滨江区司法局今年创新推进“生态+普法+服务”,联合浙江法制报、浙江法智科技公司等单位,共建了这一滨江区首个宪法主题公园。详见今日2版



## 海宁污水罐坍塌事故致9人死亡

### 事发当时发生了什么? 发生事故的是家什么样的企业?

本报记者 陈洋根 见习记者 胡宗昊 文  
本报记者 陈立波 摄

李高伟(化名)几乎是从海宁荡湾工业园区里爬出来的。这个在园区里干了好几年的搬运工,平日里最不缺的就是力气,可当水流涌来时,他整个人一下就被冲击力拍倒在了地上,肆意而来的黑色污水很快没过了他的脚面,浸了他的双手,“温热的,很臭”。出口大门就在拐弯处的尽头,李高伟在摸爬滚打中冲出了园区。他的膝盖摔破了,右手掌心被戳出了个孔。

事后,李高伟才得知,自己算是幸运的了。这场事故共造成9人死亡,另有4名重伤员还在医院救治。

### 一场突如其来的灾难

海宁市许村镇,一座以家纺产业发家的现代工贸型城镇。

40年前,乘着改革开放的东风,许村镇荡湾村16户农民创办了该镇第一家联户家纺企业,走出了家纺产业发展的第一步。随后,海宁以这家企业为样板,鼓励家纺产业发展。到上世纪90年代,家纺加工作坊和加工厂在许村镇已蔚然成风,许村“被面之乡”的名气越来越大。

位于许村镇北部的荡湾工业园区是家纺厂的聚集地。光是门口的牌子上,就密密麻麻地写着14家纺织厂的名字。工业

园区的员工私下透露,园区内不止这14家厂,“还有一些个体户经营的小厂”。

这些厂子散落在园区的5幢楼里,其中的1、2号楼靠里面,4、5号楼是这几年新建的,比较靠近大门的出口位置。此次事故的发生地,正是靠园区内部的2号楼。

12月3日17时13分,李高伟接到老板的电话,对方通知他去门口取运输所用的电瓶车。顺着园区的大路笔直走,李高伟走了没几分钟,就在拐过弯就能到达出口位置的时候,他听到了一声沉闷的巨响。

“当时的第一反应就是地震了。”李高伟循声回头一看,眼瞅着污水卷着厂里的布匹冲了出来,这些布匹最轻的也在20公斤左右,最重的达到50公斤。“那水一打过来,把墙面都打穿了!”

这声巨响也让虞敏(化名)也吓得不轻。由于这个时候恰好是饭点,很多人都聚集在食堂。在5号楼上班的虞敏和同事

到食堂打饭,一坐下便听到如爆炸般的声响,之后还有一阵一阵的余声。虞敏赶紧拽着同事跑到了出口处。她事后向记者提供的现场视频显示,当时周围住宅区全部断电,不时有污水流过,她的画外音喊着“很臭啊”!

劫余生后的李高伟在医院包扎完伤口后,于4日上午又返回了园区,“想知道到底发生了什么”。在这里,他遇到了经常让他代为托运的秦老板。秦老板告诉李高伟,事故原因是园区的龙洲印染有限责任公司的污水厌氧罐倒塌,压垮了附近两家企业的相关车间。“污水罐并不在印染厂的厂里,被困的主要是周围受到坍塌波及的工厂的员工。”这一消息也得到龙洲印染员工的证实。

秦老板还痛心地说,自己熟识的一名王姓企业主的妻子和3名工人在此次事故中不幸身亡。

(下转9版)

ETC 就找中国銀行